



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### СТ А Н О В И Щ Е

от: *професор д.н. Митко Русев Стойков, Военна академия „Г. С. Раковски“*

**Научни специалности:** В професионално направление 9.1. Национална сигурност - 05.12.02 „Военно-политически проблеми на сигурността“ и в професионално направление 3.7. Администрация и управление - 05.02.24. „Организация и управление извън сферата на материалното производство“.

**Относно:** Участие научно жури за оценка на участник в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Икономика на отбраната, въоръжени конфликти и миграция“ в УНСС.

#### **1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра/факултет на УНСС в професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Икономика на отбраната, въоръжени конфликти и миграция“, съгласно решение на АС № 5/10.12.2025 г. и публикуван в Д.В., бр. 3 от 09.01.2026 г.

Участието ми в състава на научното жури по конкурса е в съответствие със Заповед № 654/06.03.2025 г. на Ректора на УНСС.

#### **2. Кратка информация за кандидата в конкурса**

Единственият кандидат за заемане на длъжността по конкурса гл. ас. доктор Атанас Димитров е главен асистент в катедра „Национална и регионална сигурност“, на УНСС. Той притежава образователна и научна степен „доктор“ след защитен дисертационен труд на тема „Икономически аспекти на операциите по опазване на мира“ в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. „Икономика“ и научна специалност Икономика и управление (Икономика на отбраната и сигурността) през 2014 г.

През 2008 г. е придобил образователната и квалификационна степен „бакалавър“ по „Икономика на отбраната и сигурността“, а през 2009 г. образователната и квалификационна степен „магистър“ по „Икономика на отбраната и сигурността“ в УНСС. Преди избора му за главен асистент, последователно заема длъжностите хоноруван преподавател след 2015 г и асистент след 2020 г. в катедра „Национална и регионална сигурност“ на УНСС.

### 3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

#### 3.1. Изпълнение на количествените изисквания

Анализът на предоставената информация в картата за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС показва, че от кандидата е изпълнено изискването от Група А за защитен дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ (50 т.). През 2014 г. кандидатът е защитил дисертационен труд на тема „Икономически аспекти на операциите по опазване на мира“ в област на висшето образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. „Икономика“ и научна специалност Икономика и управление (Икономика на отбраната и сигурността). За удостоверяване е представено е нотариално заверено копие на дипломата за доктор.

Кандидатът е изпълнил и изискването от Група В за притежаване на 100 т. за разработване на хабилитационен труд (166 страници), публикуван през 2025 г. в Академичното издателство на УНСС със заглавие „Влияние на въоръжените конфликти върху продоволствената сигурност в контекста на Целите на ООН за устойчиво развитие“, удостоверено с ISBN 978-619-232-911-2 на монографията.

От изискванията на Група Г за притежаване на минимум 200 точки кандидатът е изпълнил общо 338,75, за разработване на публикации както следва:

- За публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ – 75 т.;
- За публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация общо 4 в съавторство – 48.75 т.;
- За публикации в нереферирани списания с научно рецензиране общо 19 самостоятелно и в съавторство – 165 т.;
- За публикация на глава в колективна монография общо 2 – 50 т.;

От изискванията на група Д за притежаване на 50 т. са изпълнени 220, както следва:

- За цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове общо 9 – 135 т.;
- За цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране общо 4 – 40 т.;
- За цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране общо 9 - 45 т.

От минималните количествени изискванията на УНСС в Група Ж 160 т. са изпълнени 238,75, както следва:

- За публикации на статии и студии, индексирани в Scopus и/или Web of Science общо 48.75 т.;
- За публикации на статии и студии, индексирани в други международни бази данни – общо 90 т.;

От минималните изисквания на Група З за 20 т. са изпълнени 45;

При минимални изисквания на Група И за притежаване на 40 т. са изпълнени 425 т., както следва:

- За цитирания в научни издания, реферирани и индексирани международни бази данни – общо 205 т.;
- За ръководство на научен или образователен проект – 40т.
- За участие в научен или образователен проект при минимални изисквания 40 т. са постигнати общо 180 т.;

При минимални изисквания на Група К 100 т. са изпълнени 427.5 т., както следва:

- За аудиторна заетост са изпълнени 228 т.;
- За разработени лекционни курсове са изпълнени 105 т.;
- За изнасяне лекции на чужд език са изпълнени 94 т..

Групите показатели Г и Д са допълнени количествените изисквания съответно за публикации и цитирания, направени след внасянето на документите за участие в конкурса. Сумарната оценка за постигнатите от кандидата гл. ас. д-р Атанас Димитров над 1845 т. при покриването на минималните количествени показатели от 720 т. по всички раздели и групи е значително превишение. Демонстрираната нарастваща активност и висока ефективност на публикациите и разработване на учебни материали, за актуализиране и осигуряване на преподаването в предметната област са свидетелства за отлична научна ангажираност и потенциал за бъдещо академично развитие на кандидата.

### ***3.2. Изпълнение на качествените изисквания***

Изпълнението на качествените изисквания е добра атестация за академичните и научните постижения и бъдещите интереси на кандидата. Предоставените за референции и доказателства документи показват широко разнообразие и дълбочина на научно-приложната дейност, както и активно участие и личен принос към функционирането на първичното, основното звена и университета като цяло.

Представени са информация и документи за доказателства относно:

- Авторство на 4 учебни програми и съавторство на 5 учебни програми в областта на управление на международната и националната сигурност, миграцията и кризисното управление;
- Членство в органите за самоуправление на първичното и основното звена на университета;
- Реализация на ръководна и експертно-консултантска и дейност в организации от страната и чужбина;
- Активно участие научноизследователски проекти и преподавателска дейност в страната и чужбина;
- Активна преподавателска и научно приложна дейност в страната и чужбина.

Главен асистент д-р Димитров има участие в национални и международни научни форуми и мероприятия на академичната мобилност като гост преподавател. Посочените качествени измерения на дейността му могат да бъдат оценени като значителен личен принос към разширяване популярността, актуализацията и развитието на преподаваните дисциплини, а също така и към ефективното управление на академичните структури на УНСС.

Вероятно предвид представените високи показатели за изпълнение на количествените и качествените изисквания за хабилитация, Съветът по хабилитация на УНСС единодушно е дал положително становище за участието на гл. ас. д-р Атанас Димитров като кандидат в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност "Икономика на отбраната, въоръжени конфликти и миграция".

#### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата**

Прегледът на предоставените служебни документи за удостоверяване на аудиторната заетост на кандидата позволява заключение за висока натовареност и достатъчно разнообразие на лекциите и упражненията в областта на сигурността. Наборът от преподавани дисциплини в ОКС „бакалавър“ и „магистър“ включва: „Мениджмънт на отбраната и сигурността“, „Международна и национална сигурност“, „Управление на сигурността“, „Актуални проблеми на отбраната и сигурността“, „Администрация на вътрешния ред и сигурност“, „Европейска архитектура за сигурност“, „Механизми за вземане на решения в ЕС“, „Икономика на военните съюзи“, „Сигурност в Интернет“, „Международни операции“, Противодействие на нерегламентираната миграция“, „Бежанци и принудителна миграция“, „Организация на охранителния бизнес“, „научна етика“ както и дисциплини на английски език.

Предоставената информация позволява извода, че гл. ас. доктор Атанас Димитров притежава необходимия преподавателският опит с висока степен на подготовка за заемане на академична длъжност „доцент“. Прибавено към количествените и качествените измерения на изискванията, участието на кандидата в разработването на учебни програми гарантира високо съответствие на научната и академичната компетентност на кандидата с изискванията на конкурса в обявеното професионално направление 3.8. „Икономика“ и научна специалност „Икономика на отбраната, въоръжени конфликти и миграция“.

## **5. Кратка характеристика на представените научни трудове**

Представените научни трудове и публикации покриват изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане за заемане на академична длъжност „доцент“. Хабилитационният труд на кандидата е на тема „Влияние на въоръжените конфликти върху продоволствената сигурност в контекста на Целите на ООН за устойчиво развитие“ е публикуван във монографичен формат с въведение, пет глави и заключение. В него е представена изключителната роля на програмните цели за устойчиво развитие на ООН за намаляване на гладуващите и постигане на продоволствена сигурност в районите на въоръжените конфликти. С фокус върху деструктивното влияние на въоръжените конфликти на съвременността върху държавите и територията, авторът адмирира ролята на международните организации управлението на държавите за редуциране на пагубното влияние върху живота и здравето на местното население. Авторът адресира проблемите за изучаване в поредица образователно квалификационни програми и дисциплини в областта на сигурността.

С въведението авторът застъпва тезата за уникалността на целите и задачите на Целите за устойчиво развитие до 2030 г. на ООН и почти сигурната невъзможност за пълното им постигане. Неговият фокус е върху причините за необходимостта и възможностите за реализация на втората цел Преодоляване на глада при същевременно нарастване на броя и дълбочината на деструктивното влияние на конфликтите. Първата глава е използвана от автора за представяне на основните дефиниции и характеристики на въоръжените конфликти. За целта са използвани Женевските конвенции и допълнителните протоколи към тях, а също така на изследователски организации и литература. В заключение е изведена значимостта на типологията на конфликтите за изясняване на правните и хуманитарните аспекти на изследвания проблем. Втората глава е фокусирана върху използване на съвременното дефиниране и статистически данни за определяне значимостта на продоволствената сигурност. Тя е използвана за илюстрация на занижаващия се достъп до продоволствие и необходимостта от дългосрочно планиране на продоволствената сигурност.

Третата глава е отделена на представяне на програмата на ООН за устойчиво развитие с акцент върху Глобална цел 2: Преодоляване на глада. Представени са доказателства за разширяването на изследвания проблем и необходимостта значително повишаване устойчивостта на съвременните продоволствени системи. В Четвъртата глава е представено влиянието на въоръжените конфликти върху продоволствената

сигурност. Разгледани са методи за изследване на връзките между въоръжените конфликти и продоволствената сигурност. Последователно е очертана ретроспекция на влиянието на въоръжените конфликти в Йемен, Сирия и Газа върху продоволствената сигурност. В последната глава авторът представя мерки за намаляване на негативното влияние на конфликтите върху продоволствената сигурност в съответствие с целите на ООН. В заключението е акцентирано върху значимостта представения проблем и търсене на научни подходи за продължаване на изследванията и неговото разрешаване.

Тематиката и съдържанието на станалите публикации са в предметната област на професионалното направление и научната специалност на обявения конкурс. Те разширяват областта и задълбочават конкретиката на неговите научни търсения и академична специализация.

#### **6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси**

В настоящото становище приемам авторството на научните и научно-приложните приноси на представените за участие в конкурса публикации на гл. ас д-р Атанас Димитров. Те са самостоятелно постигнати и добре аргументирани с демонстрация на способности за изучаване, изследване, анализ, критика и синтез на изследваните в тях проблеми. Висока оценка могат да получат тяхната ориентация като приложения за усъвършенстване на обучението по няколко дисциплини в областта на националната сигурност, миграцията, управлението на кризи и устойчивото развитие.

#### **7. Основни критични бележки и препоръки,**

Нямам критични бележки и препоръки към кандидата.

#### **8. Заключение**

Общата ми оценка за представените за становище научни трудове, публикации и академична ангажираност на кандидата е „**положителна**“. Предлагам на научното жури да избере д-р Атанас Димитров Димитров, главен асистент в катедра „Национална и регионална сигурност“, факултет "Икономика на инфраструктурата" на УНСС за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Икономика на отбраната, въоръжени конфликти и миграция“.

проф. д.н.:  Митко Стойков

04.04.2026 г.  
гр. София





## UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

### O P I N I O N

of Professor DrSc Mitko Rusev Stoykov, Rakovski National Defence College

**Scientific specialties:** Professional Area 9.1. National Security - 05.12.02 "Military-political Problems of Security" and Professional Area 3.7. Administration and Management - 05.02.24. "Organization and Management Outside the Area of Material Production".

**Subject:** Participation in a scientific jury for the evaluation of a participant in a competition for the academic position of "Associate Professor" in the Professional Area 3.8. "Economics", scientific specialty "Defence Economics, Armed Conflicts and Migration" at the University of National and World Economics.

#### **1. information about the competition**

The competition is announced for the needs of a department of the UNWE in the Professional Area 3.8. "Economics", Scientific Specialty "Defence Economics, Armed Conflicts and Migration", in accordance to the decision of the Academic Committee No. 5/10.12.2025, published in the Official Gazette, issue № 3 of 09.01.2026.

The participation in the scientific jury of the competition is in accordance with Executive Order of the Rector of the UNWE № 654 / 06.03.2025.

#### **2. Brief information about the candidate in the competition**

The candidate for the position in the competition, Atanas Dimitrov, PhD is a Chief Assistant in the Department of National and Regional Security of the UNWE. He owns an PhD after a defended dissertation on the topic "Economic Aspects of Peacekeeping Operations" in the Area of Higher Education: 3. Social, Economic and Legal Sciences, Professional Area 3.8. "Economics" and Scientific Specialty "Economics and Management (Economics of Defence and Security)" in 2014.

In 2008, he obtained "Bachelor" degree in "Economics of Defence and Security" and in 2009 "Master" degree in "Economics of Defence and Security" at the UNWE. Before his election as Chief Assistant, he successively held the positions of part-time lecturer after 2015 and Assistant after 2020 in the Department of "National and Regional Security" at the UNWE.

### 3. Requirements for holding the academic position

#### 3.1. Quantitative requirements

The analysis of the provided information in the card of the UNWE quantitative requirements for the academic position "Associate Professor" shows that the candidate fulfilled the Group A requirement after defended dissertation for PhD (50 points). The candidate dissertation's topic is "Economic Aspects of Peacekeeping Operations" in 2014 in the Area of Higher Education: 3. "Social, Economic and Legal Sciences", Professional Area 3.8. "Economics" and Scientific Specialty "Economics and Management (Economics of Defence and Security)". A notarized copy of the PhD diploma is submitted for verification.

The candidate has also fulfilled the Group B requirement - 100 points for development a habilitation monograph with the title "Impact of Armed Conflicts on Food Security in the Context of the UN Sustainable Development Goals" (166 pages), published in 2025 in the Academic Publishing House of the UNWE with certified number ISBN 978-619-232-911-2.

In the Group D requirements for possessing a minimum of 200 points, the candidate is fulfilling total of 338.75, for development and publishing:

- For a published book based on a defended dissertation for the obtaining PhD - 75 points;
- For publications in scientific journals, referenced and indexed in World-Referred and Indexed Databases a total of 4 in co-authorship - 48.75 points;
- For publications in non-refereed journals with scientific review, 19 independently and in co-authorship publications - total 165 points;
- For publication of a chapter in a collective monograph, 2 – total 50 points;

Group D requirements for possessing 50 points, the candidate obtain total 220 points:

- For citations or reviews in scientific publications in Referenced and Indexed Databases with scientific information or in monographs and collective volumes - 9 with total 135 points;
- For citations in monographs and collective volumes with scientific review- 4 with total 40 points;
- For citations or reviews in non-refereed journals with scientific review -9 – with total of 45 points.

Minimum quantitative requirements of the UNWE in Group G are 160 points, the candidate met total 238.75 points:

- For publications of articles and studies indexed in Scopus and/or Web of Science - total of 48.75 points;

- For publications of articles and studies indexed in other international databases – total of 90 points;

Of the minimum requirements of Group H are 20 points, the candidate achieved 45 points;

For the minimum requirements for Group I 40 points, the candidate met 425 points:

- For citations in scientific publications, referenced and indexed international databases – total of 205 points;

- For leading a scientific or educational projects – 40 points.

- For participation in a scientific or educational project with minimum requirements of 40 points, the candidate achieved total of 180 points;

For Group K minimum requirements 100 points, the candidate achieved 427.5 points:

- For classroom work - 228 points;

- For developed lecture courses - 105 points;

- For delivering lectures in a foreign language - 94 points.

The D and E groups of indicators have been supplemented by the quantitative requirements for publications and citations, respectively, made after the submission of the documents for participation in the competition. The total score achieved by the candidate Chief Assistant Professor Atanas Dimitrov, PhD over 1845 points is covering with a significant excess the minimum quantitative indicators of 720 points in all sections and groups of indicators. The demonstrated continuously increasing activity and high efficiency of publications and development of teaching materials, for updating and development teaching in the subject matter area are clear evidence of the candidate's excellent scientific commitment and potential for future academic development.

### **3.2. Fulfilment of quality requirements**

Fulfilment of the quality requirements is a good attestation of the academic and scientific achievements and future interests of the candidate. The provided references' documents demonstrate a wide variety and scientific depth of candidate's activity, as well as a proactive participation and personal contribution to the functioning of the primary and basic academics units and the University. Information and referred documents are presented regarding:

- An authorship of 4 curricula and co-authorship of 5 curricula in International and National Security Management, Migration and Crisis Management areas;
- A membership in the governing bodies of the primary and basic University units;
- An implementation of management and expert consulting activities in national and foreign organizations;
- An active participation in scientific research projects and teaching activities in Bulgaria and abroad;
- An active teaching and applied scientific activities in the country and abroad.

Chief Assistant Atanas Dimitrov, PhD, has participated in national and international scientific forums and academic mobility events as a guest-lecturer. The indicated qualitative dimensions of his activity can be assessed as a significant personal contribution to the expanding the popularity, updating and development of the teaching disciplines, as well as to the effective management of the UNWE academic structures.

Given the presented very high indicators of the quantitative and qualitative requirements for habilitation, the UNWE Habilitation Council unanimously gave a positive opinion about the participation of Chief Assistant Atanas Dimitrov, PhD, as a candidate in the competition for the academic position "Associate Professor" in the Professional Area 3.8. "Economics", Scientific Specialty "Defence Economics, Armed Conflicts and Migration".

#### **4. Evaluation of the candidate's teaching and learning activities**

The review of the official presented documents for the certification of the candidate's classroom engagement allows to conclude that the delivered lectures and exercises in area of security are with high workload and sufficient diverse. The set of topics taught in the both Bachelor's and Master's degree teaching programs includes: "Defence and Security Management", "International and National Security", "Security Management", "Current Issues in Defence and Security", "Administration of Internal Order and Security", "European Security Architecture", " EU Decision-Making Mechanisms", "Economy of Military Alliances", "Internet Security", "International Operations", "Countering Irregular Migration", "Refugees and Forced Migration", "Organization of Security Business", "Scientific Ethics" as well as several subjects in English.

The provided information allows the conclusion that the Chief Assistant Atanas Dimitrov, PhD, met the necessary teaching experience with a high degree of readiness for obtaining the "Associate Professor" academic position. When added to the quantitative and qualitative over-fulfilment of the requirements, the candidate's experience into the development of curricula guarantees a high level of compliance of his scientific and academic

competences with the requirements of the competition in the Professional Area 3.8. "Economics" and Scientific Specialty "Defence Economics, Armed Conflicts and Migration".

### **5. Brief description of the presented scientific works**

The presented scientific works and publications meet the requirements of the Academic Staff Development Act and its Implementation Regulations for holding the academic position "Associate Professor". The candidate's habilitation work topic is "Impact of Armed Conflicts on the Food Security in the Context of the UN Sustainable Development Goals". It is published in a monographic format with an introduction, five chapters and a conclusion. The author presents the UN Sustainable Development Goals' exceptional role of the in reducing hunger and achieving a food security in areas of armed conflicts. With a focus on the destructive impact of modern armed conflicts over the engaged countries and influenced territories, the author admires the role of International Organizations and the countries' Governments to reduce the detrimental impact on the local population life and health. The author addresses the research problems in a series of security area educational and qualification programs and disciplines.

In his introduction, the author argues for the uniqueness of the goals and objectives of the UN 2030 Sustainable Development Goals and the almost a certain impossibility of their achievement. His focus is on the reasons for the need and opportunities for the implementation of the Second Goal "Ending Hunger" at the same time when the world has increasing number and depth of the conflicts' destructive impact. The First Chapter is used by the author to present the basic definitions and characteristics of the armed conflicts. For this purpose, is used a description of the Geneva Conventions and theirs Additional Protocols, as well as publication s of scientific research organizations and literature. Author concludes and highlights the significance of the typology of conflicts for clarifying the legal and humanitarian aspects of the studied problems. The Second Chapter of the book is focused on using nowadays definitions and available statistical data to determine the food security significance. It is used to illustrate the decreasing access to food and the need for long-term food security planning.

The Third Chapter presents the UN Sustainable Development agenda with an emphasis on Global Goal 2: Zero Hunger. Evidence is presented for the expansion of the researched problem and the need to significantly increase the sustainability of modern food systems. The Fourth Chapter presents the impact of armed conflicts on the food security. Methods for studying the links between armed conflicts and food security are examined. A retrospective of the impact of armed conflicts in Yemen, Syria and Gaza on food security is consistently outlined. In the Fifth Chapter, the author presents measures to reduce the negative impact of the armed conflicts on food security in accordance with the UN goals. The conclusion emphasizes the significance of the studied problem and finding scientific approaches for further continuing researches for their resolution.

The subject matter topics and content of the author's publications are within the professional area and scientific specialty of this competition. They expand a broad area and deep engagement with the specifics of the author's scientific research and academic specialization.

#### **6. Synthesized assessment of the main scientific and applied scientific contributions**

In this opinion, I accept the authorship of the scientific and applied scientific contributions of the submitted publications for participation in the competition by Chief Assistant Atanas Dimitrov, PhD. They are independently achieved and well argued with a demonstration of capability for studying, scientific researches, analyses, criticism and synthesis of the researched scientific problems. Their orientation as applications for improving education and training in several disciplines in area of National Security, Migration, Crisis Management and Sustainable Development can be highly appreciated.

#### **7. Main critical notes and recommendations,**

I have no critical remarks or recommendations for the candidate.

#### **8. Conclusion**

My overall assessment in this Opinion of the scientific papers, publications and academic commitment of the candidate is " **positive** ". That why I am proposing to the Scientific Jury to select Atanas Dimitrov Dimitrov, PhD, Chief Assistant in the Department of "National and Regional Security", Faculty of "Infrastructure of Economics", UNWE to obtain the academic position "Associate Professor" in the Professional Area 3.8. "Economics", Scientific Specialty "Defence Economics, Armed Conflicts and Migration" .

Prof. DrSc:  Mitko Stoykov

04.04. 20 26  
Sofia